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Egyesült Államok 23 államában 150 embert be-
tegített meg, 75-en kerültek kórházba, közöt-
tük 20 esetben hemolitikus urémiával (húgyvé-
rűséggel), és egy haláleset (egy 77 éves nő) bizo-
nyítottan, két elhalálozás pedig feltehetően ösz-
szefüggésben állt a „friss” spenóttal. Szep-
tember közepén az 

Organikus zsenge spenót: mi lehetne en-
nél egészségesebb? Az , a leg-
nagyobb USA-beli organikus zöldségtermesz-
tő gazdaság honlapja szerint: „ízletes organi-
kus salátaféleségeket, gyümölcsöt és zöldséget 
termesztünk, figyelmet fordítva azokra a dol-
gokra, amelyek Önnek a legfontosabbak : csa-
ládja egészségére, a levegőre, amelyet beléle-
gez, a vízre, amelyet iszik és a gyermekei jövőjé-
re.” Természetesen „az organikus zöldségfélé-
ket soha nem érte génsebészet vagy génmódo-
sítás…” és „ezek sokféle faj együttélését segí-
tik elő kiegyensúlyozott, harmonikus öko-
szisztémákban.”

Úgy tűnik, hogy az egyik ilyen „elősegí-
tett” faj éppen az élelmiszereket megfertőző 
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Európai Élelmiszer-biztonsági Hatóság

(FDA) azt tanácsolta a 
fogyasztóknak, hogy ne egyenek frissen sze-
dett zacskós spenótot, azoknak pedig, akik 
ilyet ettek és rosszul érzik magukat, hogy for-
duljanak orvoshoz.

Egy hónappal korábban az FDA és az 
USA mezőgazdasági minisztériuma (USDA) 
közös sajtóértekezleten jelentette be, hogy a

-től ér tesítést kaptak: a 
kereskedelemben kapható hosszúszemű 
rizsben nyomokban kimutatható volt egy 
genetikailag módosított, herbicidrezisztens 
rizs, az LL Rice 601. Még mielőtt a hír keltette 
médiavihar elcsitult volna, a  és a 

(Föld Barátai) közölte: Kínából 
Európába importált rizstermékekben kimu-
tatták a toxikus gén jelenlé-
tét.

Eközben mindkét egyesült államokbeli 
hivatal arra a következtetésre jutott, hogy az 
LL Rice 601 rizs nem jelent veszélyt sem az em-
beri egészségre, sem az élelmiszer-bizton-
ságra, sem pedig a környezetre. Valamivel 
később az  
GMO-bizottsága szintén egyetértését fejezte 
ki arra vonatkozóan, hogy a genetikailag 
módosított (GM-) rizs nem veszélyezteti az 
emberi egészséget. Nincs látnivaló. Nem 
történt semmi. Folytassa mindenki a dolgát.

Amint e lőre látha tó vo l t, ezek az 
események jókora médiavihart okoztak. Az 
élelmiszerekkel kapcsolatos ijedelmek, külö-
nösen a halálos saláták, mindig nagy érdeklő-
dést keltenek. Érdekes módon azonban a sajtó-
ban megjelent cikkek egyike sem sugallta azt, 
hogy minden spenót árt a fogyasztónak, hogy a 
friss organikus zöldségek eleve veszélyesek, 
hogy az „organikus” és a „spenót” minden kom-
binációja  időzített bomba, hogy a pénzéhes 

gazdálkodók csak át akarják verni a nagykö-
zönséget, amikor az organikus saláta úgyneve-
zett „jótékony egészségügyi hatásairól” be-
szélnek, vagy hogy a fertőzést hordozó spenót-
fajtákat nagy intenzitású mutagén sugárzással 
nemesítették.

Ugyanez nem mondható el az LL Rice 601 
rizzsel foglalkozó tudósításokról. Egyes 
cikkek azt javasolták, hogy világszerte be 
kellene tiltani a GM-rizs importját. Más cikkek 
szerint az élelmiszerlánc „megfertőződött”. 
Még más írások szerint a biotechnológiai ipar 
„elszabadult”. Ahogy Frank Zappa mondhatta 
volna, ez „engedélyezetlen-rizs- il legál is-
szennyezés-gyenge-kínai-szabályozás-főter-
ménytől-való-függés -sokféleségi-
központ-helybeli-gazdálkodók-multinacio-
nális-erőltetett-baleset-környezet-zsivány-tu-
dós elfogadhatatlan-monopolisztikus-mono-
kultúra-nyomozás”-szerű dolog volt.

A GM-élelmiszerek veszélyeiről szóló 
számos legenda is előkerült a korábbi évek ter-
méséből, amikor két engedély nélküli transzge-
nikus kukoricafajta (az „Starlink” és a 

 „Bt10” fajtája) bekerült az emberi élel-
miszerláncba. Nem sok cikk adott kiegyensú-
lyozott  tájékoztatást.

Ennek egyik oka az, hogy a kutatói kö-
zösség szinte teljesen elzárkózott a vitától. Úgy 
látszik, mintha azoknak lenne a legkevesebb 
mondanivalójuk, akiknek a legnagyobb a 
tudásuk. És nem nehéz megérteni, miért: azt, 
ami fontos és igaz és el kell mondani, már 
sokszor elmondták és ezt mások sokszor 
figyelmen kívül is hagyták. Az igazság nem 
változott. Úgyhogy minek ismételjék magu-
kat?

Ez a közönyös hozzáállás azonban azzal 
a veszéllyel jár, hogy a biotechnológia és annak 
termékei a nagyközönség előtt háttérbe 
szorítva és rosszul képviselve jelennek meg. 
Ezt a jelenséget semmi sem illusztrálja jobban, 
mint az egyesült királyságbeli 

(HLS) esete. Az évtized elején a HLS 
alkalmazottai, részvényesei és a velük kapcso-
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zésük kötelező. Világosan körvonalazták, mi-
lyen intézkedéseket kell a kormánynak tennie, 
és két év múlva elérték, hogy egy törvény-
módosítás törvénytelennek nyilvánította az 
emberek akadályozását törvényes munkájuk 
végzésében és otthonukban való zaklatásukat.

Ezek drákói intézkedéseknek tűnhetnek, 
a valóság azonban természetesen az, hogy bűn-
vádi eljárásra nagyon ritkán kerül sor. Amint a 
kormány tisztázta az álláspontját és körvona-
lazta a vétségek következményeit, a csata el-
dőlt. Ennek eredményeképp most már nem az ipar, 
hanem az illegális tiltakozók szorulnak háttér-
be, és eltűnőben van a szélsőséges állatvédők 
támogatottsága.

A nyilvános fórumokon és a politikában foly-
tatott vita célja nem az, hogy ellenfeleinket meg-
győzzük tévedéseikről, hanem a saját érveink 
kifejtése és kedvező tárgyalási pozíció kialakí-
tása. Csendben maradással, az összeütközések 
elkerülésével és köldöknézéssel nem lehet a nagy-
közönségnek újra átadni a GM-termékekkel kap-
csolatos tényeket. Van egy alapigazság, amelyet 
nem lehet elégszer ismételni, mégpedig az, hogy 
az alapvető igazságokat nem lehet elégszer 
ismételni.

latban álló bankok és szállítók ellen szélsőséges 
állatvédők intéztek kíméletlen, fizikai és gazda-
sági megfélemlítő kampányt. A megfélemlí-
tésre csend volt a válasz. A HLS sok korábbi üz-
lettársa háttérbe vonult vagy patkány módjára 
elhagyta a süllyedő hajót.

Ezzel azonban nem lett vége a történet-
nek. Nyilvánvaló sikereiken felbuzdulva a tilta-
kozók a londoni, cambridge-i és oxfordi egye-
temeken megépíteni tervezett új kutatóinté-
zetekre fordították a figyelmüket. A tervek 
igen gyorsan papírkosárba vagy a fiók mélyére 
kerültek. Így nyilvánvalóvá vált, hogy az 
Egyesült Királyság területén hamarosan lehe-
tetlenné válik egy teljesen jogszerű, magas 
szinten etikus és a törvény által kötelezően 
előírt szakma gyakorlása.

2003-ban az angliai biotechnológiai ipar 
végre megtalálta a hangját. Lobbicsoportja, a 
Bioipari Szövetség ( ) 
gyógyszeripari megfelelőjével, a Brit Gyógy-
szeripari Szövetséggel (

) együttesen lobbizott 
Tony Blair kormányánál. Kitartóan ismételték, 
hogy az állatkísérletek magas szinten szabá-
lyozottak és az emberi felhasználásra szánt 
gyógyszerek és sok más termék esetében elvég-
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